

Oftinas y Talleres Sagasta, 55 y Cid, 12
Teléfono 1621. Apartado, 171
ALICANTE
Un mes 2'50
Provincia trimestre 8'75
EDICIÓN DE LA NOCHE
(FRANQUEO COBERTO)

El Luchador

15 Cent

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PÉREZ EN 1912

25º Año. Número 8772
Jueves 18 de Febrero de 1937
ALICANTE: Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable. Temperatura media 17º

¡Viva la República!

Hablando con un valiente

El heroico teniente coronel Paco Calatayud, jefe del batallón "Marcelino Domingo"

No curado todavía de las graves heridas que recibió en el Frente de Madrid, piensa incorporarse de nuevo a su puesto de mando para vencer al fascismo cobarde y traidor.—Antes de medio año, la guerra estará finida,—dice Calatayud— y ni que decir tiene que la victoria será nuestra

Pué en la postrera decena del mes de Enero último, cuando sabedor de que el bravo teniente coronel Paco Calatayud había llegado a Alicante, su tierra natal, para reponerse de las heridas sufridas en Madrid, estuvimos a verle en su casa.

Había nuestro amigo de siempre, con su esposa e hijos, un piso principal de la casa número 8 de la calle del Pintor Murillo. Y al llegar a ella, coincidiendo con nuestra entrada, salía el Prelicante que auxilia al Médico encargado de la curación del herido.

Calatayud, todo fibra y voluntad, acababa de soportar con valor y entereza, nada comunes, la cura, se le había levantado el apósito dejando al descubierto las enormes brechas que rasgando los tejidos de ambos muslos, después de haber quedado perforados por bala, desde la cara anterior a la posterior, por sus tercios superiores, pusieron en inminente riesgo su vida, y sin embargo, al llegar nosotros, se incorporó del lecho y sonriente nos tendió su mano. Mano de valiente y héroe, que nosotros estrechamos entónces como nunca. No ya con efecto, sino con emoción.

Unos amigos y paisanos, del Batallón "Marcelino Domingo", que manda Calatayud, están junto al jefe. Ellos, más que el interesado, como siempre, nos cuentan de sus hazañas. «Sin él,—nos dicen— no hay batallón posible. «Somos acostumbrados a su mando,—añaden— y despreciamos el peligro cuando vamos con él».

—Y conste,—dice otro— que tenemos a gala el proclamar, que «Balas Rojas» es y ha sido el batallón que siempre ha estado presto a marchar donde se le ha ordenado. Y seguimos al jefe ciegamente, porque a su lado no puede haber cobardías. El predicar con el ejemplo siempre está en la vanguardia. No ya en las avanzadas, sino en las avanzadillas.

—¡Bueno, basta ya de historia,—dice Calatayud—

—¡Mi comandante, si es la verdad.

—¡Pero no es Teniente-Coronel!—preguntamos nosotros—

—¡Claro, nos respondieron. Sólo que nosotros, como cuando formó el Batallón "Marcelino Domingo" era comandante, la fuerza de la costumbre nos hace llamarla todavía así.

—¡Queréis hacerme un favor?—dice de nuevo Calatayud.— No habléis de mí.

—Su modestia, verdad, no fingida, le obliga a interceder de tal manera. Sin embargo, queremos nosotros obtener algunos detalles de la forma en que fue herido y ante el disco nuestro, justificado además, Paco Calatayud accede por fin y se resuelve a contestar.

—¿Cuándo y dónde te hirieron?

—Me hirieron el 4 de noviembre, en el Sector Pinto-Parais-Fuentebrada.

—¿A qué hora?

—A las diez de la mañana. Me encontraba entonces al mando de seis batallones. Los números 1, 4 y 17 de Infantería; el "Martín Barrío"; Batallón "Nosotros" y el "Marcelino Domingo". Todos ellos de Infantería, es decir, de fusileros, con algunas ametralladoras, muy pocas. Y sin embargo llevábamos en aquel sector embudo el ataque constante del enemigo, cuatro días.

—Y ellos...?

—Ellos acababan en número superior y con material completo. Disponían de caballería, artillería, tanques, ametralladoras, de fusiles y hasta de aviación.

—Pero vosotros...

—Continuábamos en nuestro puesto defendiendo las posiciones. Derrotando a la fuerza.

—¿No os un capitán,—dice uno de los combatientes—

—¡Silencio!—sopla Calatayud—

Formidable ofensiva del Ejército republicano en los sectores del Centro

El día de ayer es una de las fechas más definitivas de nuestro triunfo decisivo

En nuestra información de última hora del número de ayer, publicamos un recuento de la fuerte ofensiva del Ejército leal en los sectores del Centro. Para completar los informes de tan magnífica victoria de nuestras heroicas tropas publicamos los siguientes comentarios:

La operación de ayer ha tenido extraordinaria importancia, porque el Ejército Popular ha logrado avanzar tres kilómetros, a los que hay que añadir los dos que conquistó en la lucha cruenta y terrible de anteaer.

En virtud de este ataque, nuestro Ejército ha logrado derribar la vanguardia fascista y sacar a primera línea las reservas que el Estado Mayor alemán tenía dispuestas y con las cuales pensaban los fascistas atacar el pueblo de Parais, de gran interés para ulteriores operaciones militares. Añadidos también del citado pueblo.

Por lo tanto, nuestras posiciones, cinco kilómetros más adelante, están siendo convenientemente fortificadas.

Al mismo tiempo que esta operación se desarrollaba, una de nuestras columnas atacaba las posiciones rebeldes en La Marañosa. Los fascistas, concentrados en el pueblo se defendieron fuertemente, porque conocían la importancia de las posiciones que defendían.

Los leales tenían orden de actuar de un amanaera determinada, y así lo hicieron.

Después de cañonear el pueblo, atacaron con gran energía y se apoderaron de un cerro, desde el que se bate por completo La Marañosa.

La jornada de ayer ha costado a los rebeldes, además de gran cantidad de material de guerra abandonado en el campo, más de un millar de bajas en-

tro muertos y heridos.

En los sectores más cercanos a Madrid se iniciaron también operaciones ofensivas.

Fueron mejoradas las posiciones republicanas.

En Carabanchel y Usera también se han realizado por nuestras fuerzas interesantes y profundos avances.

En los sectores de la Ciudad Universitaria, Parque del Oeste, El Pardo y Cuesca de la Reina, se rechazaron pequeños ataques de los fascistas.

En la Sierra y en la provincia de Guadalajara hubo hasta primera hora de la tarde tranquilidad.

Por la provincia de Avila continúan las incursiones republicanas de que anteanoche dimos cuenta.

El Cerro de San Benito, de El Escorial, fué objeto de un ataque rebelde, rechazado sin gran trabajo.

Ponencia aprobada por la Asamblea Provincial de Izquierda Republicana

Posición de Izquierda Republicana ante los problemas del frente y de la retaguardia

Ponentes: Eliseo Gómez Serrano, Ángel Pascual Devosa, Antonio Eulogio Díez, y Luis Lassa Vega, siendo lector de la misma este último.

Preámbulo.

I. R. políticamente, en la retaguardia y en el frente, está donde ha estado siempre, donde estuvo por imperio y mandato de los ideales. Porque fué siempre aquello que quiso ser, firme e inmovilizable, se ganó el odio de las clases y de las organizaciones que son el espíritu de la actual subterfugación.

Y es hoy I. R., por la consecuencia en su conducta y la personalidad de su perfil, el fiel al que tienden los movimientos pendulares de la opinión; porque I. R. es el término equilibrado entre las posiciones extremas insostenibles, lo mismo por arcáicas ya, como por faltas de madurez, todavía.

I. R. puede ser vértice de una masa que se mantuvo, por inercia o por error, al margen de la República, sin combatir pero sin colaborar en ella; la dura y trágica experiencia de estos momentos, hará luz en muchos y curará a no pocos de sordidez, convirtiéndolos a la actividad republicana. Sin que esto signifique una repetición de aquel funesto ensanchamiento de la base de la República, sino un robustecimiento y elevación de su Autoridad.

I. R. se considera el mas obligado y directo mandatario de la Constitu-

ción, su mas fiel cumplidor y su defensor más incondicional. Con la Constitución, I. R. está dispuesta a llegar a los últimos horizontes. Y nuestra Constitución no ejercitada aún, es de una elasticidad casi infinita en todos los órdenes; y fuera de ella, I. R. no puede hacer sino todo cuanto sea necesario para volver al ámbito constitucional.

Ha habido impacientes que llegados los momentos actuales, han creído que I. R. no marchaba al ritmo de los tiempos. Este Partido jamás desató de su puesto ni vació en la ruta; fueron ellos, los inquietos, quienes no estaban en su lugar dentro de nuestro partido. Y en los momentos de mayor responsabilidad pidieron de I. R. lo que no podía hacerse sin romper irrevocablemente la trayectoria de los correspondientes seguir, por ser como es, como debe ser y como quiere ser, perseverantemente, con plena conciencia de su conducta y de su papel.

Por razones técnicas, por nuestro interés cultural, por consideraciones históricas, cremos firmemente, con fe absoluta, que el pueblo español después de la tormenta dramática que hoy le sacude, quedará vacunado contra muchas endemias, alguna vez epidémicas, que lo amenazaban, y aunque con dolor y por ser con dolor, eficazmente, habrá aprendido en meses lo que no quiso o no pudo aprender (al vez en siglos; y reconocerá que en los momentos actuales, I. R. es el único estribo como punto de partida, que puede conducirle a una paz verdadera y fecunda.

La guerra con su gran complejidad plantea numerosos problemas a nuestros dirigentes, unos de naturaleza militar, otros de carácter civil.

Glosa extensamente de una forma expléndida y brillante, los aspectos que a continuación se esbozamos en forma de conclusiones, y que hacen referencia a la posición de I. R. respecto a los problemas del frente:

- 1.ª Creación del Ejército Popular Nacional, único para todo el territorio, bajo la dirección de un Estado Mayor Central dependiente del Ministerio de la Guerra. Desaparición consiguiente de Milicias, Batallones, Columnas y demás formaciones dependientes de partidos, sindicatos u organizaciones privadas.
 - 2.ª Implantación del servicio militar obligatorio, dado el carácter de guerra de independencia que la intervención extranjera ha dado a lo que fué guerra civil.
 - 3.ª Centralización absoluta del aprovisionamiento de víveres para los frentes en favor del Estado.
 - 4.ª Coordinación industrial para asegurar en lo posible el abastecimiento de material de guerra a nuestro Ejército.
 - 5.ª Intensificación de la propaganda para robustecer la moral de nuestros soldados y deprimir la del enemigo.
 - 6.ª Igual forma clara y contundente, se expone ante la Asamblea, la posición de I. R. con referencia a los problemas de la vanguardia:
 - 6.ª I. R. estima indispensable la creación de un impuesto de guerra de carácter nacional, obligatorio, y de tipo progresivo. El pago de este impuesto debe eximir del carácter de obligatoriedad a cualquier otra tributación que con motivo de la guerra se efectúe.
 - 7.ª I. R. propugna por el establecimiento de una instrucción militar obligatoria, para los ciudadanos de 16 a 45 años, de tipo eminentemente práctico.
 - 8.ª I. R. cree necesaria la militarización de todos los funcionarios públicos y muy particularmente de los Ingenieros, Arquitectos y Ayudantes de ambos, por los servicios que pueden prestar en el actual conflicto, previa una somera adaptación de sus conocimientos.
 - 9.ª Se estima asimismo preciso la preparación de la mujer, para que sustituya en su día al varón, sobre todo en los grandes centros industriales y fabriles.
 - 10.ª Se considera necesaria una severa política de tasas, complementada con energicos castigos a sus infractores.
 - 11.ª Debe mantenerse el más severo orden público a toda costa sobre todo en los medios rurales, en unión de la más inflexible obediencia al organismo principal del citado orden público; el Cuerpo de Seguridad de reciente creación.
- Y con un «Viva la República» clamorosamente repetido por la multitud, termina la lectura de esta magnífica ponencia.

El gran avance

El presupuesto de Instrucción Pública

El Gobierno del Frente Popular ha formulado un presupuesto de Instrucción Pública para 1937. Es el triunfo de la cultura y del Gobierno del Frente Popular. Causará sensación, no solo en nuestro país, entre los combatientes y trabajadores españoles, sino en el extranjero. Es una viva demostración de que nosotros, la República, no se preocupa de un modo exclusivo de la guerra sino del futuro porvenir de España.

Se presupuestan para el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, 498.559.668'27 pesetas.

En el presupuesto de 1937 se aumentan 142.968.462 pesetas para atenciones de cultura, de Instrucción Pública. Datos: en 1931, se aumentaron catorce millones; en 1932, 57 millones; en 1933, 43 millones y medio; en 1934, 30 millones; en 1935, 9 millones; en 1936, 3 millones y en 1937, 142 millones. Compárense cifras.

Se crean 10.000 escuelas. Para ello se destinan 40 millones de pesetas. Niños sin escuela lazar de los tiempos capitalistas. En Madrid, más de cincuenta mil niños sin escuelas (Recuérdese el caso de su provincia o ciudad).

España, considerado como el más atrasado de Europa, es herencia criminal del capitalismo. La República inició el paso de justicia. Hoy no abandona al adulto que siente y padece la tragedia del analfabetismo. En este presupuesto dedica diez millones de pesetas para la lucha contra el analfabetismo. Rápidamente se iniciará una campaña para deserrar los analfabetos. España, será, después de indudable victoria del pueblo, libre, culta y feliz.

Para cantinas y colonias escolares, siete millones y medio de pesetas. Para una nueva vida de los niños, para una infancia fuerte y dichosa.

Sesenta y cuatro millones de pesetas para construcciones escolares y mobiliario. Recuérdese que eran las Escuelas de la España reaccionaria.

Para que los jóvenes lleguen a las mejores Universidades, a los mejores profesores, para que los maestros puedan captar los más modernos y a revividos ensayos pedagógicos, se destina cerca de ocho millones de pesetas. Este intercambio intelectual se hará con los mejores países del mundo.

Desaparecen los sueldos de hambre de los maestros. Había 27.000 maestros con poco más de siete pesetas diarias. Todos cobrarán el sueldo mínimo de cuatro mil pesetas. Se han unificado los escalafones. Se reorganiza de gran importancia y ayuda a la unidad del Magisterio.

Se puede llamar el presupuesto de la cultura. Pero no es todo lo que desea el Ministro, la Federación Española

de Trabajadores de la Enseñanza. El presupuesto anhelado vendrá al terminarse la guerra, al poder dedicarse a la cultura todo el esfuerzo necesario para de una vez elevar culturalmente la nueva España.

Merecen alabanza, Gobierno del Frente Popular, Ministro, camarada Jesús Hernández; Subsecretario, Wenceslao Roca; Director General de primera enseñanza, César G. Lombroso y la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza.

El Gobierno del Frente Popular ha formulado un presupuesto de Instrucción Pública para 1937. Es el triunfo de la cultura y del Gobierno del Frente Popular. Causará sensación, no solo en nuestro país, entre los combatientes y trabajadores españoles, sino en el extranjero. Es una viva demostración de que nosotros, la República, no se preocupa de un modo exclusivo de la guerra sino del futuro porvenir de España.

Se presupuestan para el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, 498.559.668'27 pesetas.

En el presupuesto de 1937 se aumentan 142.968.462 pesetas para atenciones de cultura, de Instrucción Pública. Datos: en 1931, se aumentaron catorce millones; en 1932, 57 millones; en 1933, 43 millones y medio; en 1934, 30 millones; en 1935, 9 millones; en 1936, 3 millones y en 1937, 142 millones. Compárense cifras.

Se crean 10.000 escuelas. Para ello se destinan 40 millones de pesetas. Niños sin escuela lazar de los tiempos capitalistas. En Madrid, más de cincuenta mil niños sin escuelas (Recuérdese el caso de su provincia o ciudad).

España, considerado como el más atrasado de Europa, es herencia criminal del capitalismo. La República inició el paso de justicia. Hoy no abandona al adulto que siente y padece la tragedia del analfabetismo. En este presupuesto dedica diez millones de pesetas para la lucha contra el analfabetismo. Rápidamente se iniciará una campaña para deserrar los analfabetos. España, será, después de indudable victoria del pueblo, libre, culta y feliz.

Para cantinas y colonias escolares, siete millones y medio de pesetas. Para una nueva vida de los niños, para una infancia fuerte y dichosa.

Sesenta y cuatro millones de pesetas para construcciones escolares y mobiliario. Recuérdese que eran las Escuelas de la España reaccionaria.

Para que los jóvenes lleguen a las mejores Universidades, a los mejores profesores, para que los maestros puedan captar los más modernos y a revividos ensayos pedagógicos, se destina cerca de ocho millones de pesetas. Este intercambio intelectual se hará con los mejores países del mundo.

Desaparecen los sueldos de hambre de los maestros. Había 27.000 maestros con poco más de siete pesetas diarias. Todos cobrarán el sueldo mínimo de cuatro mil pesetas. Se han unificado los escalafones. Se reorganiza de gran importancia y ayuda a la unidad del Magisterio.

Se puede llamar el presupuesto de la cultura. Pero no es todo lo que desea el Ministro, la Federación Española

Escuela Normal del Magisterio Primario de Alicante

ANUNCIO DE MATRICULA

En cumplimiento a la Orden Ministerial de 13 de las corrientes (Gaceta de 15 del mismo) queda abierta la matrícula Oficial para los alumnos del 2.º y 3.º curso del Grado Profesional en este Centro docente durante los días laborables que restan del mes de Febrero.

Las clases darán principio el 1.º del próximo mes de Marzo.

Lo que se comunica a los escolares a los efectos oportunos.

Alicante 17 de Febrero de 1937 — V. B. La Directora, Francisca Ruiz, El Secretario, M. López.

Monumental

La emocionante reproducción dramática «Vencidos por Anabella y Juan Magisterio».

Gabin. La coqueta comedia moderna «Una aventura nupcial» por Kate y Lucien Bardus.

Trópico

Central Cinema

La producción dramática en español «El secreto de Ana María» por Lina Yegros y Juan de Landa. Un complemento sonoro.

¡NO TIN MONSTRUO DE CONCENTRACION ANTIFASCISTA

El viernes 19 a las 6 tarde en el Monumental

Oradores del Pueblo

Julio Bravo
(C. N. T.)

Antonio Eulogio
(Izquierda y Unión Republicana)

José Cañizares
(P. S. O. y U. G. T.)

Antonio Guardiola
(P. C.)

T. Cano Ruiz
(F. A. I.)

Presidirá el acto el Gobernador Civil de la Provincia

Las muchedumbres alicantinas deben acudir en peso para mostrar su decisión de que la guerra y la revolución en el triunfo a la causa del Pueblo

Trópico

Salón España

La emocionante película americana «Alma de canturro». Y un dibujo de «Papeye».

Instantánea

Con nosotros ó contra nosotros

Por MANUEL ARQUES SUCH

No hay otro dilema. No puede haber otro. Con nosotros ó contra nosotros. Fascismo ó antifascismo. Luchar ó no luchar, sin descanso por ganar la guerra. Todo lo demás es retrasar la hora ansiada de la victoria.

De los hombres de la República, hacían morir sus vidas licenciosas, cartadas de crímenes y robos. Y fueron todos ellos los que intentaron derribar la República.

'Altavoz del frente' Criminal agresión de la aviación fasciosa

El próximo domingo, la exposición de 'Altavoz del Frente' quedará abierta al público, que podrá admirar las magníficas instalaciones que muestran la heroica lucha del pueblo español contra el fascismo.

Barcelona, (teléfono). — Al recibir a los periodistas el consejero de Seguridad interior, les manifestó que sobre las nueve de la mañana unos veinte aviones bombardearon la parte alta de Lérida, sin que de momento se pudiese precisar la importancia de los daños ocasionados.

Agresión fascista, contra un buque mercante republicano, frustrada

Tarragona, (teléfono). — A última hora del martes, al pasar un buque mercante republicano, proseguido por dos destroyers por Alcanar, se encontraron con dos buques fasciosos, que abrieron fuego contra los nuestros, los cuales contestaron a la agresión, centrándose por el buque mercante, que se dirigía a Valencia.

DEPORTIVAS

Futbol RESULTADOS DEL DOMINGO EN EL TORNEO 'LIGA DEL MEDITERRANEO'

EN VALENCIA Gimnástico F. C.-C. D. Español (aplazado) EN BARCELONA Barcelona F. C. 3; A. C. Castellón, 0. EN GERONA Gerona F. C. 1; Levante, 0. EN GRANOLLERS Granollers F. C. 2; Valencia, 2. EL CASTELLÓN ES BATIDO EN LAS CORTS, POR 3-0.

El Castellón tuvo un debut poco afortunado frente al equipo azulgrana. En una jugada desgraciada, un defensa del Castellón marcó en su propia meta el primero para el Barcelona.

En la segunda mitad, Ferrer logró el empate para el Granollers, marcando a los 35 minutos Amadeo el segundo del Valencia, y poco antes de terminar el partido, Solé, defensa del Granollers, de penal, señaló el segundo tanto.

El Valencia jugó un buen partido, pero su delantera no estuvo acertada en los remates, ya que de haberlo estado se habría llevado los puntos.

EN GERONA, EL TITULAR VENCE AL LEVANTE Se jugó en Gerona el partido Gerona-Levante, que había despertado singular expectación.

Ambos equipos hicieron un magnífico partido rivalizando en técnica. El Gerona, más oportunista, logró marcar el único tanto, obra de Guillermo, a los diez minutos de juego del primer tiempo.

El mayor éxito del Levante, y por tanto la poca eficacia del once local, se debió al mérito Valero, quien tuvo una actuación maravillosa.

EL GIMNASTICO-ESPAÑOL, SE APLAZA El partido de Liga que habían de jugar el domingo en el campo de Vallejo los equipos Gimnástico y Español, fue aplazado hasta hoy.

GOBIERNO CIVIL

Todos los afiliados a organizaciones sindicales y políticas de Alicante y su provincia que tengan familiares en zona rebelde, lo comunicarán en este Gobierno civil con indicación de nombres, apellidos y pueblo de residencia.

Horas: 11 a 12. Alicante, 18 febrero 1937. ¡Viva la República! El Gobernador Civil, Francisco Valdes y Casas.

TRABAJADORES

Estos almacenes, siguiendo la trayectoria que se impuso, vende sus artículos a precios mínimos en beneficio de la clase trabajadora. Nuestro lema es abaratar precios y mejorar calidades.

Visita nuestras secciones de Rojas confeccionadas de todas clases. Camisería, géneros de punto, corbatería guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes, caches-cuna y sillacoche, Sastrería, corte elegante. Confección esmerada.

Grandes Almacenes "El Aguila"

SOCIEDAD OBRERA C. N. T. ALTAMIRA, 2.-ALICANTE

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y diente Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Sagasta 59, Alicante

Lea EL LUCHADOR

Partes de guerra

Ministerio de la Guerra

Madrid, (teléfono). — El parte de guerra radiado anoche, dice lo siguiente: «Frente del Centro. — Desde las primeras horas de la mañana de hoy, los fasciosos atacaron nuestras posiciones en Cerro de San Benito, siendo rechazados energicamente, ocasionándose algunas bajas.

La madrugada pasada el enemigo atacó nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria y Parque del Oeste, fracasando completamente en sus intentos. Frente de Jarama. — Nuestras fuer-

Ministerio de Marina y Aire

Valencia, (teléfono). — El parte de las nuevas de la noche de ayer, dice así: «Esta mañana, a las once y quince, y por haberse dado en Madrid la señal de alarma, salieron parte de nuestros aviones de caza que divisaron a grandes depósitos, pudiendo apreciar el buen efecto del bombardeo en las otras, también de caza, adversarios, a gran distancia, a los que no pudieron dar alcance, ya que inmediatamente de los aparatos.»

Información del extranjero

SI PORTUGAL NO ADMITE EL CONTROL DE SU FRONTERA CON ESPAÑA, SE LE CONTROLARAN SUS COSTAS

París, (teléfono). — En los círculos políticos se afirma que en la entrevista celebrada por el señor Delbos con el embajador de Alemania, se trató de la cuestión española, felicitándose ambos de las decisiones adoptadas en Londres.

Los ministros de Interior, de Negocios Extranjeros y de Hacienda se preocuparán de la instalación de dispositivos de control en territorio francés, en la frontera española.

Las resoluciones del Comité de Londres relativas al control hubieran podido ser consideradas como decisivas, de no haber mantenido Portugal su negativa a admitir un control internacional en su territorio, pero la consideración de la dignidad nacional expuesta por Lisboa puede ser rebasada por la preocupación del interés superior de la paz, como lo demuestra la aceptación por Francia de las medidas proyectadas.

Es evidente que París podría admitir definitivamente el control en Francia, si a pesar de sus buenas disposiciones hubiera de persistir el fallo en el dispositivo de vigilancia, quitando a éste toda eficacia.

El control ha de ser absoluto, y si Portugal mantuviera su actitud, las potencias se verían obligadas necesariamente a estudiar la ampliación del control marítimo a este país, a causa de su incorporación geográfica a la Península Ibérica.

Sin embargo, es de esperar que antes del 6 de marzo tengan éxito las gestiones que se hacen cerca del Gobierno de Lisboa.

LA PRENSA INGLESA DENUNCIA LA ESTANCIA EN ESPAÑA DE 50.000 ITALIANOS

Londres, (teléfono). — El «Manchester Guardian» dice: «Los italianos dirigen ahora las operaciones militares en España con cincuenta mil hombres, por lo menos, y amplios stocks de material de guerra. Mussolini puede encontrar al acuerdo de Londres cierta utilidad práctica, ya que si tiene efecto lo tendrá contra una nueva ayuda en favor de los leales, mientras los rebeldes han recibido ya todo el apoyo necesario.»

«L'HUMANITE» HACE UN ACERTADO COMENTARIO AL ACUERDO DE LONDRES

París, (teléfono). — «L'Humanité» escribe: «Pueden hacerse algunas objeciones al acuerdo ratificado ayer. Primero: El acuerdo se ha conseguido después de un período durante el cual los rebeldes han sido abastecidos enormemente. Segundo: Todavía hoy la decisión es una decisión a plazos, ya que el control no comenzará hasta el 6 de marzo, Italia y Alemania han impuesto este plazo, porque piensan hacer de aquí a entonces desembarcos en masa en la zona rebelde. La invasión de España continuará pues, durante veintidós días con el consentimiento del Comité de No Intervención. Y todavía hay muchos que quieren que nos llenemos de admiración...»

CONTRA LA ALEMANIA NAZI

Londres, (teléfono). — E un discurso pronunciado en una reunión organizada por el Comité de ayuda médica a España, el laborista lord Harley, que acaba de regresar a España, declaró que el Mediterráneo estaba bajo la amenaza de convertirse en un «lago fascista».

Preconizó la trinidad democrática para la lucha contra el fascismo, precisando: «Cree que la U. R. S. S., Francia e Inglaterra deben unirse.»

Ha de comenzar por conversaciones generales de los Estados Mayores que preparen la defensa contra un ataque eventual de la Alemania nazi. Personalmente, creo que debe darse el mando de todos los ejércitos a un general francés, y el de las flotas a un almirante inglés, y el de la aviación a un jefe del aire ruso.

LA JUVENTUD INGLESA ENVIA UN BARCO DE VIVERES PARA LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES

Londres, (teléfono). — Comunican de Cambridge que se está preparando el envío del segundo barco de viveres, que al juventud inglesa manda para sus compañeros de España.

Como se recordará, recientemente nos enviaron otro barco con cien toneladas de alimentos.

EL PUEBLO YANQUI A FAVOR DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Nueva York, (teléfono). — La visita que ha hecho una delegación del Frente de la Juventud a los Estados Unidos, ha obtenido un enorme éxito, levantando una corriente de ayuda moral y material por parte de aquel pueblo democrata en favor de España.

La delegación recorrió no sólo diversas ciudades de los Estados Unidos del Norte, sino también el Canadá. Ha recogido asimismo más de un millón de dólares en donativos recibidos en ambos Estados, tanto en metálico como en productos.

COMITES BELGAS DE AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL

Bruselas, (teléfono). — En memoria del estudiante belga, que dió su vida en el frente de Madrid, Pierre Brachet, y con este mismo nombre, se ha creado en la Universidad Libre de Bruselas un Comité de Ayuda a España, con el fin de recoger fondos para el envío de una misión sanitaria a nuestro país.

En el mencionado Comité se han reorganizado todas las organizaciones estudiantiles de Bélgica y funcionan bajo la dirección de las autoridades universitarias.

Asimismo en Gand se ha creado, con igual fin, otro Comité de la Juventud para la Ayuda a España.

BUQUES DE GUERRA INGLESES AL MEDITERRANEO

Londres, (teléfono). — Esta mañana han salido de Plymouth varios destroyers para unirse a las restantes unidades de la flota del Mediterráneo.

Estos destroyers han adoptado algunas medidas para que no puedan ser objeto de agresión al atravesar por las costas españolas.

HA CONSTITUIDO UN GRAN EXITO LA EXPOSICION DE CARTELES DE LA REVOLUCION ESPAÑOLA

Moscú, (teléfono). — Ha constituido un gran éxito bajo todos los aspectos la Exposición de Carteles con temas de la Revolución española, que ha estado abierta durante dos semanas.

En breve los Carteles serán trasladados a Leningrado con el fin de inaugurar otra Exposición que prometa tener el mismo feliz resultado.

ACUERDO IMPORTANTE

París, (teléfono). — Las directivas de las Internacionales Socialistas y Sindical, han aceptado por unanimidad la proposición de las organizaciones obreras españolas y han acordado que la Conferencia Internacional se celebre el día 10 de marzo en Londres.

Las dos centrales han sido invitadas a concurrir a la Conferencia con el mayor número posible de delegados que ostenten investiduras parlamentarias.

También acordaron protestar del hecho de que contingentes italianos hayan tomado parte en la toma de Málaga y de que las unidades navales italianas vengyan ayudando al general fascioso Franco.

MAS COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París, (teléfono). — El periódico «L'Humanité» en un editorial interesantísimo afirma que si Portugal continúa con su oposición a la colaboración, sería ridículo que Francia prohibiera la incorporación de voluntarios que solo duraría hasta el seis de marzo, y entonces vendría el fin de la obra de no intervención.

LO QU EDICE «EXCELSIOR»

París, (teléfono). — Comentando la actitud del representante de Portugal en la última reunión del Comité de No Intervención, el diario «Excelsior» dice que su criterio en contra de la opción del gobierno portugués es que Portugal debe sumarse a la acción franco inglesa.

INTERESANTES COMENTARIOS

Washington, EE. UU., (cable). — Se comenta extraordinariamente el hecho desarrollado en España, de que varias naciones que intervienen, lo hacen sin expresa declaración de guerra. Los expertos internacionales dicen que ello obedece al cambio natural de la guerra misma, por cuanto una nación que lance su reto, antes de romper las hostilidades daría tiempo al enemigo para prepararse convenientemente. Y por primera vez se da el caso en la guerra del fascismo contra la democracia, de este ataque por sorpresa.

ULTIMA HORA

LA LUCHA EN LOS SECTORES DE MADRID SIGUE DESARROLLANDOSE NUESTRAS OFENSIVAS

Madrid, (teléfono). — Impresión de las cuatro de la tarde, transmitida telefónicamente por nuestro enviado especial.

La ofensiva iniciada por nuestras fuerzas en determinado sector de Madrid, continúa desarrollándose con duereza y con resultados hasta el momento satisfactorios para las fuerzas de la República.

El enemigo, a pesar de la desesperada resistencia que ofrece, sufre numerosas bajas y se ve obligado a replegarse. Los soldados del pueblo, alentados por una magnífica moral ofensiva, se lanzan al ataque contra las posiciones enemigas obligando a su desalojamiento.

A esta operación, siguen presionando su operación y eficacia, otras armas de combate, como son la aviación y la artillería. Los fuertes contraaéreos enemigos son destruidos inmediatamente por nuestras fuerzas.

En los demás sectores del frente de Madrid, no se ha registrado novedad alguna digna de ser citada. La tranquilidad ha sido casi absoluta durante estas últimas horas.

La criminal aviación enemiga descargó anoche bastantes bombas sobre la capital, produciendo sus víctimas, una vez más, entre el personal estacionado en el frente.

Nuestras cazas actuaron con eficacia y destruyeron determinados objetivos del enemigo.

Trópico

C. N. T. A. I. T. Sindicato de Industria Pesquera de Alicante y provincia

Nota de precios regidos en la Lanza de Pescados en el día de hoy: VENTA AL POR MAYOR

Salmonetes... a Pias, el kilo 6'00 y 7' Pesca... » » » » 6'00 » 7'00 Bacalao... » » » » 1'75 Caracel... » » » » 2'50 Pulpos... » » » » 3'50 P. de caldo... » » » » 3'50 y 4' Gibias... » » » » 4'00 Alicante 18 de Febrero de 1937.—El Secretario, Manuel Pinó.

DOCTOR Roque Ruiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Stettin y del de Charlottenturg de Berlín, y del Hospital para tuberculosos Waidhaus-Charlottenburg en Berlín.

COLECCION Y PULMONES, RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFIA

Avenida Doctor Gadea, 3. 1.º Tel. 3334 Consulta de 11 1/2 a 1 y de 3 a 6

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte